

中央和国家机关发电

发电单位 交通运输部

签发盖章

等级 特急·明电 交政研明电〔2023〕4号 中机发 号

交通运输部关于深入学习贯彻 习近平总书记春节前夕视频连线看望慰问 基层干部群众重要讲话精神的通知

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团交通运输厅（局、委），
部属各单位，部内各司局：

2023年1月18日，习近平总书记通过视频连线看望慰问基层
干部群众，向全国各族人民致以新春的美好祝福，发表重要讲话。
特别是习近平总书记在视频连线看望慰问郑州东站铁路客运干部
职工时，对交通运输系统作出重要指示，为我们指明了努力方向，
对做好春运工作提出了明确要求，意义十分重大。现就深入学习

贯彻习近平总书记重要讲话精神有关事项通知如下：

一、深刻认识习近平总书记重要讲话的重大意义

习近平总书记在视频慰问中，先后同黑龙江、福建、新疆、河南、北京、四川等地基层干部群众视频连线，看望慰问防疫一线的医务人员、福利院的老年朋友、能源保供企业的员工、高铁站的干部职工、农产品批发市场的商户和群众、乡村基层的干部群众，给大家送去党中央的关怀和慰问。

习近平总书记在看望慰问郑州东站铁路客运干部职工时，对交通运输系统作出重要指示。习近平总书记充分肯定交通运输系统干部职工的工作成绩，强调长期以来，交通运输系统的干部职工埋头苦干，担当奉献，功不可没。春节期间，许多同志要坚守岗位。代表党中央向交通运输系统的广大干部职工致以新春的祝福，并祝广大旅客旅途顺利。习近平总书记深刻阐述了春运的重要意义和当前阶段特征，对做好今年春运工作提出明确要求，指出春运是关系人民群众切身利益、关系经济发展和社会稳定的一件大事。今年春运是疫情防控进入新阶段后的第一个春运，客流量大幅回升。强调交通运输部门要坚决贯彻落实党中央要求，提升保通保畅能力，确保人民群众平安健康出行，确保重点物资运输畅通有序，强调要加强对出行相对集中的务工流、学生流的服务引导，确保他们节前安全返乡、节后顺利返岗返校。习近平总书记关心人民群众的生命安全和身体健康，强调要坚持底线思维，加强对极端恶劣天气的监测和预警，深入开展安全隐患排查治理，坚决遏制重特大安全事故发生。要严格落实各项防控规定，最大

限度降低交叉感染几率，保障旅客身体健康。这些重要指示，彰显了习近平总书记心系基层、心系群众、心系民生的为民情怀，体现了以习近平同志为核心的党中央对交通运输工作的高度重视，既是对交通运输系统的亲切关怀，更是鼓励和鞭策，极大鼓舞了全体交通人的士气，极大提振了广大干部职工的信心，为加快建设交通强国、努力当好中国现代化开路先锋注入了强大动力、汇聚了磅礴力量。各地各单位各部门要提高政治站位，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深刻认识习近平总书记重要讲话的重大意义，切实增强学习贯彻的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

二、坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，全力做好当前重点工作

（一）科学精准抓好春运疫情防控。坚持人民至上、生命至上，坚持科学防治、精准施策，严格落实“乙类乙管”各项措施，严格执行2023年综合运输春运新型冠状病毒感染疫情防控指南，做好从业人员防护和场站、交通运输工具防疫管理，最大限度降低交叉感染几率，保障旅客身体健康。指导重点客货运输企业建立一线从业人员轮岗备岗制度，确保发生从业人员大面积感染时春运工作和运输服务不断不乱。

（二）确保人民群众平安健康便捷舒畅出行。加强重点时段、热点路线的客运保障，加强各种运输方式信息共享和运力对接，在运营时刻、组织调度、运力安排等方面强化协同衔接，及时疏解春运大客流。会同有关部门加强协调联动，为务工人员返乡返

岗、高校学生错峰离校返校等提供运输服务保障。加强路网交通流量监测预警，强化疏堵保畅，及时发布路况信息，做好服务区加油、充电、用餐、如厕、健康咨询等服务。

(三) 提升交通物流保通保畅能力。充分发挥各级物流保通保畅工作机制作用，继续实施 7×24 小时值班值守、“一事一协调”等工作制度。加强医疗物资、能源、粮食等各类重点物资运输保障，统筹做好粮油肉蛋奶果蔬等重要商品运输保障，全力畅通邮政快递和城乡配送末端“微循环”，满足人民群众温暖过冬和节日生产生活需求。加强公路网特别是重要通道、易拥堵收费站、跨江河特大桥梁、特长隧道等运行监测，细化极端恶劣天气等特情处置措施，坚决防范长时间、大面积拥堵。

(四) 抓实抓好安全生产各项工作。坚持底线思维，高度重视、高度负责、高度警醒，以“时时放心不下”的责任感，压紧压实属地管理责任、部门监管责任和企业主体责任，全面履职尽责，全面抓好落实，全面做好工作，确保消除一般事故遏制重大事故，保护人民群众生命财产安全。聚焦“两客一危”、农村客运、城市轨道交通、港口装卸存储作业、“四类重点船舶”及“六区一线”重点水域、工程建设等重点领域，持续推进安全隐患排查治理，做好桥梁隧道、长大下坡、急弯陡坡、临水临崖等重点路段安全保障。加强对极端恶劣天气的监测和预警，强化寒潮大风、低温雨雪冰冻、大雾等防范应对和应急处置工作。

(五) 认真负责做好值班值守工作。强化落实岗位责任制，加强值班力量配置，严格执行 24 小时专人值班和领导干部在岗带

班、外出报备制度。强化协调联动，科学部署应急力量，严格落实信息报告制度，一旦发生突发情况，能够快速响应、妥善应对、高效处置。直接服务群众的单位要统筹安排好节日期间值班值勤并保证服务质量。

（六）真心真情关爱干部群众。及时将党中央和习近平总书记的关怀送到每一位干部职工，每一个家庭。加强激励关怀帮扶，关心关爱基层干部职工，做好生活困难党员、困难职工、老党员、老干部等慰问、帮扶、送温暖等工作。用心用情用力关爱大货车司机、出租车司机、公交司机、船员等行业重点群体。加大对拖欠工程款、拖欠农民工工资问题的治理力度。

三、以学习贯彻习近平总书记重要讲话精神为引领，奋力加快建设交通强国，努力当好中国现代化的开路先锋

各地各单位各部门要高度重视，迅速组织传达学习习近平总书记重要讲话精神，把习近平总书记的祝福慰问和指示要求传达到交通运输系统每一位干部职工，统一思想、坚定信心，凝聚力量、鼓舞斗志。要把学习贯彻重要讲话精神同学习贯彻党的二十大精神结合起来，同学习贯彻习近平总书记在第二届联合国全球可持续交通大会开幕式上的主旨讲话、向中国国际可持续交通创新和知识中心成立致贺信精神结合起来，同学习贯彻习近平总书记关于交通运输工作重要论述结合起来，同扎实做好交通运输工作结合起来。要更加紧密地团结在习近平同志为核心的党中央周围，服务大局、服务人民、服务基层，坚定信心、抖擞精神，埋头苦干、担当奉献、再立新功，加快建设交通强国，努力当好中

国现代化的开路先锋，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强有力的服务保障，作出新的更大贡献！

交通运输部

2023年1月19日

(此件公开发布)

抄送：国家铁路局、中国民用航空局、国家邮政局，中国国家铁路集团有限公司、中国邮政集团有限公司、中国远洋海运集团有限公司、中国航空集团有限公司、中国东方航空集团有限公司、中国南方航空集团有限公司、招商局集团有限公司、中国铁路工程集团有限公司、中国铁道建筑集团有限公司、中国交通建设集团有限公司，中央纪委国家监委驻交通运输部纪检监察组。